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نام آزمون: مثلثات دهم درس 1 قلمچی (شاکریان)
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مهدي شاکریانتلفن پنج رقمی: 05138117

خارج از کشور- 1394

ناظري به فاصله  متر از پاي ستونی که بر روي آن مجسمهاي قرار دارد، ایستاده است. زاویه رویت انتها و ابتداي مجسمه با سطح افق   و    1

 درجه است. ارتفاع مجسمه کدام است؟   
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در شکل زیر، اگر و  باشد، طول ضلع  از مثلث  کدام است؟  2AD = 2 3
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8
3

ACABC

6

7

16
3

20
3

قلم چی- 1399
در مثلث قائم الزاویۀ  که  ، حاصل  همواره کدام است؟  3ABC=Â 90∘Ccos2

sin B cos B

tan Btan Csin Bsin C

قلم چی- 1399
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اگر مثلث  از شکل زیر، رابطۀ  برقرار باشد، اندازة  تقریباً کدام است؟  4ABCtan = 2 tanB̂ ĈAC
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قلم چی- 1399

دیوار
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ساختمان

مطابق شکل مقابل، نردبانی را به دیوار و ساختمان پشت آن تکیه داده ایم. فاصلۀ پاي ساختمان تا پاي دیوار  چقدر است؟  5(x)
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قلم چی- 1399

θ
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در شکل روبه رو، مقدار  کدام است؟  6sin θ
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قلم چی- 1399 حاصل عبارت  کدام است؟  7A = 3 tan − +60∘
sin2 45∘ tan − tan60∘ 30∘

1 + tan tan60∘ 30∘
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قلم چی- 1399

B
A
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y

x

xy
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α

در شکل زیر، اگر  باشد، مقدار  کدام است؟  8tan α =
3
7

x + y
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قلم چی- 1399

یک موشک در ارتفاع  متري از سطح زمین و با زاویۀ  نسبت به افق رو به بالا پرتاب می شود. پس از طی  متر با همین زاویه، ارتفاع  9
موشک تا سطح زمین چند متر است؟
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قلم چی- 1399
A B

CD
α

θ

4

در شکل مقابل طول  برابر  واحد و  است، مقدار  کدام است؟  10DC4tan θ =
3
4

sin α

0٫30٫4

0٫60٫8

قلم چی- 1399

اگر مساحت مثلث قائم الزاویۀ  ، که طول اضلاع آن یک دنبالۀ حسابی را تشکیل می دهند، برابر  واحد مربع باشد، حاصل  11

عبارت  کدام می تواند باشد؟

( = )ABCÂ 90∘6
sin B + cos B

tan C
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قلم چی- 1399
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B

D

5 3
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α

12α  در شکل مقابل، مقدار  کدام است؟
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50∘

2

ی (شاکریان)
س 1 قلمچ

ت دهم در
مثلثا

مهدي شاکریان



مساحت مثلث

قلم چی- 1399

A

C

B

3

37
̥

( محیط مثلث متساوي الاضلاع  با محیط مثلث قائم الزاویه مقابل برابر است. مساحت مثلث  تقریباً کدام است؟ (  13MNPMNPsin ≃ 0٫637∘
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قلم چی- 1399
، حاصل  کدام است؟ در مثلث قائم الزاویه  که   14ABC=Â 90∘cos2 Ĉ

sin cosB̂ B̂

tan B̂tan Ĉsin B̂sin Ĉ

قلم چی- 1399 حاصل عبارت  کدام است؟  15× cot α
cos α

1 + sin α

sin α

1 − sin α

1 + sin α

sin α

1 − sin α

sin α

1 − cos α

cos α

خارج از کشور- 1396

اندازه ي دو قطر از متوازي الاضلاع  و  واحد است. این دو قطر با زاویه ي  درجه متقاطع هستند. مساحت این متوازي الاضلاع کدام  16
است؟
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در شکل زیر، اگر مساحت مثلث  برابر  واحد مربع باشد، مقدار  کدام است؟  17ABC7٫88sin Â
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قلم چی- 1399

نسبت مساحت قسمت هاشورخورده در شکل زیر به مساحت کل شکل چقدر است؟ (شکل قطاعی از دایره است.)  18

3
2π

2 −
3π

81 −
3
π

1 −
π

4

قلم چی- 1399

B
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در مثلث  ،   ،   و  است. در این صورت طول ارتفاع  کدام است؟  19ABC=Â 30∘
AC = 6AB = 4CH

33 2
−−

√

43 3
−−

√

قلم چی- 1399

اضلاع متوازي الاضلاع به طول  و  واحد است. در صورتی که زاویۀ بین این دو ضلع  باشد، مساحت متوازي الاضلاع کدام است؟  201112120∘
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قلم چی- 1399
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مساحت شش ضلعی منتظم مقابل کدام است؟  21
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قلم چی- 1399

60°

A

B C
45°

a

مساحت مثلث مقابل کدام است؟  22

a
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قلم چی- 1399 مساحت مثلثی به اضلاع  ،  و  واحد برابر  است. اندازة کوچک ترین زاویۀ مثلث چند درجه است؟  2310148 2
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√56
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قلم چی- 1399

127/50
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B C

در شکل زیر، مساحت مثلث متساوي الساقین  چند واحد مربع است؟   24(AB = AC)ABC(sin ≃ 0٫96)75∘

15٫367٫68

3٫846٫86

قلم چی- 1399

300 450
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مساحت مثلث روبه رو کدام است؟  25
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قلم چی- 1399

 

A

B C

مثلث  متساوي الساقین و  و  است. مساحت مثلث  چقدر است؟  26ABC=B̂ 30∘
BC = 6ABC
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y
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مجسمه

ناظر
40˚

5˚

35

باتوجه به شکل  

 

ارتفاع مجسمه  متر است.      

 2
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: طبق قضیۀ فیثاغورس در 

  

  

در مثلث قائم الزاویۀ زیر داریم:  3
B

A C
b

c a

 

 

» درست است.     طبق رابطۀ به دست آمده داریم  ، لذا گزینۀ «
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  اگر رابطۀ فیثاغورس را در مثلث  به کار ببریم: 

   

tan =40∘ x

35

tan 40 = ⇒ = ⇒ x = 28m
8

10
x

35
8

10
tan 45 = = 1 ⇒ x + y = 35 ⇒ 28 + y = 35

x + y

35
7⇒ y = 7m

A D = − − =Ê 180∘ 90∘ 30∘ 60∘
⇒ =Â 30∘

tan =Â
ED

AD
⇒ =

3
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√

3
ED

2 3
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√
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sin =Â
ED

AE
⇒ 12 =

2
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cos(D B) =Ê
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⇒ EB = =
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3
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√

4 3
−−

√

3

B CE
Δ

E + B = BC 2 E 2 C 2 ⇒ E + =C 2 16
3

64
9

⇒ E =C 2 16
9

⇒ EC =
4
3

⇒ AC = AE + EC = 4 + =
4
3

16
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cos C = b
a

sin B = b
a

− →−−−−−−−−−−
سؤال جایگذاری کنیم.

اگر در رابطۀ داده شده روی

cos B = c
a

= = = =
Ccos2

sin B cos B

( b
a
)2

×b
a

c
a

b2

a2

b×c

a2

b2

b × c

b

c

tan B =
b

c
1

tan =B̂
6
x

tan =Ĉ
6
y

= 2 ×=======⇒
tan =2 tanB̂ Ĉ 6

x

6
y

⇒ y = 2x

x + y = 10 x + 2x = 10− →−−
y=2x

⇒ 3x = 10 ⇒ x = , y =
10
3

20
3

ADC

A = A + DC 2 D2 C 2 ⇒ A = + ( = 36 +C 2 62 20
3

)2 400
9

⇒ A = ≃ 80٫4C 2 724
9

⇒ AC = ≃ 980٫4
− −−−

√

5
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 با توجه به شکل روبه رو داریم:

 

دیوار
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راه حل اول: رأس هاي مثلث را نام گذاري می کنیم و از رأس  عمودي بر ضلع  رسم می کنیم:  6
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 راه حل دوم: 
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Δ
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√
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در نتیجه داریم:
 

براي این مسئله می توان شکل زیر را رسم کرد:  9

20

30

350
0

C

H

B

متر

°

متر

A

ابتدا طول  را می یابیم. 
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اضلاع مثلث قائم الزاویه که تشکیل یک دنبالۀ حسابی می دهند را به صورت   ،  ،  در نظر می گیریم که با استفاده از قضیۀ فیثاغورس داریم:   11

  

  

  پس وقتی اضلاع مثلث  تشکیل دنبالۀ حسابی می دهند که طول اضلاع آن از کوچک به بزرگ  ،  ،  باشند: پس:

C

A B

3 = d3
5 d = 5

4d = 4  
 

   

 

 مقدار عبارت

   توجه کنید اگر در رسم شکل جاي دو رأس  و  عوض شود، جواب دیگر سؤال برابر با  به دست می آید که در گزینه ها نیست.

: در مثلث قائم الزاویه   12

⎧
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AD

3
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4 + y

3
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×
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y

2
4+y

⇒ =
3
7

6y
7

4 + y
⇒ 12 + 3y = 6y ⇒ 3y = 12 ⇒ y = 4 (2)

⇒ x + y + 4 ====
(1) , (2) 12

7
40
7

BC

sin =Â
BC

AB
⇒ =

1
2

BC

3500
⇒ BC = = 1750

3500
2

⇒ BH = BC + CH = 1750 + 20 = 1770

tan θ =
DC

AD
→ =

3
4

4
AD

→ AD =
16
3

A C : A = A + DD
△

C 2 D2 C 2 → A = + ( =C 2 42 16
3

)2 400
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→ AC =
20
3

sinα =
AD
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= = = 0٫8

16
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20
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20

a + daa − d

(a + d = + (a − d)2 a2 )2 ⇒ + 2ad + = + − 2ad +a2 d2 a2 a2 d2

⇒ − 4ad = 0a2 ⇒ a(a − 4d) = 0 a = 4d−→−
a>0

ABC3d4d5d

= (3d)(4d) = 6 = 6S
ABC

Δ

1
2

d2 ⇒ = 1d2 ⇒ d = 1

sinB = = , cosB = =
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3
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4
5
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:  در مثلث قائم الزاویۀ 

  

ابتدا محیط مثلث  را به دست می آوریم:  13

A

C

B

3

37
̥

   

  

 از آنجا که محیط مثلث متساوي الاضلاع  با محیط مثلث  برابر است، داریم:

P N

M

a a

a

   

 14
در مثلث قائم الزاویۀ روبه رو داریم:

B

CA
b

a
c

    

رابطۀ بدست آمده، همان  است، لذا گزینۀ  درست است.

 15
صورت و مخرج کسر اول را در مزدوج مخرج این کسر ضرب می کنیم.

   

مساحت هر چهارضلعی از نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بینشان به دست می آید.  16

 17

  

 

 

کل شکل، قطاعی از یک دایره به زاویه  است. اگر مساحت کل دایره  باشد، مساحت این قطاع برابر می شود با:  18

  از طرفی داریم:
 مساحت مثلث - مساحت قطاع دایره = مساحت قسمت هاشورخورده

 

tan =60∘
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√
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⇒ AB = 5
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tan α =
5 3
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√

15
⇒ tan α =

3
−−

√

3
⇒ α = 30∘

ABC

⇒ sin =37∘ BC

AC
⇒ 0٫6 =

3
AC

⇒ AC = 5

A + =B
2 32 52

⇒ AB = 4 ⇒ = 3 + 4 + 5 = 12ABC
Δ

محیط

MNPABC

⇒ 3a = 12 ⇒ a = 4 ⇒ S = = ( )
3
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√

4
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2
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√

4
42

⇒ S = 4 3
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⎩
⎨
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cos =Ĉ
b

a

sin =B̂
b

a

cos =B̂
c

a

− →−−−−−−
جایگذاری می کنیم cos2 Ĉ

sin cosB̂ B̂

=
(

b

a
)2

×
b

a

c

a

=

b2

a2

b×c

a2

= =
b2

b × c

b

c

tan B̂«1»

× × cot α
cos α

1 + sin α

1 − sin α

1 − sin α
= × cot α

cos α(1 − sin α)

1 − αsin2
  

αcos2

= × cot α
1 − sin α

cos α
= × =

1 − sin α

cos α

cos α

sin α

  cot α

1 − sin α

sin α

S = (12)(8 )(sin ) = (48 )( ) = 24 × 3 = 72
1
2

3
−−

√ 60∘ 3
−−

√
3
−−

√

2

= =B̂ Ĉ 40∘
⇒ AB = AC = 4

= AB × AC × sinS
ABC

Δ

1
2

Â

⇒ 7٫88 = × 4 × 4 × sin
1
2

Â ⇒ sin = = 0٫985Â
7٫88

8

30∘
πr

2

× π = π
30∘

360∘ r
2 1

12
r

2

= π − × sin = π −
1

12
r

2 1
2

r
2 30∘ 1

12
r

2 1
4

r
2
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مساحت مثلث را از دو طریق محاسبه می کنیم:   19

 

  

زاویۀ حادة این متوازي الاضلاع برابر با  است.  20

A

C

B

D 12

12

11
11 60120

 

   

با توجه به شکل داریم:  21
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  از طرف دیگر هر شش ضلعی منتظم از  مثلث متساوي الاضلاع تشکیل شده است. 

با رسم ارتفاع مثلث داریم:  22
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  مساحت مثلث

کوچک  ترین زاویۀ مثلث، روبه رو به کوچک ترین ضلع مثلث است، بنابراین داریم:  23

 

 

A C

B

10

14

8 2
 

⇒ =
مساحت ھاشورخورده

مساحت کل شکل

π −
1

12
r2 1

4
r2

π
1

12
r2

= = = 1 −

π −3r
2

r
2

12

πr2
12

(π − 3)r2

πr2

3
π

= AB × AC × sin = × 4 × 6 × sin = 6S
ABC

Δ

1
2

Â
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ابتدا اندازة زاویۀ  را به دست می آوریم: 

  

  

 از طرفی: 

 

 25

300 450
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با رسم ارتفاع  دو مثلث  و  پدید می آید. در مثلث  داریم: 

 

 در نتیجه مثلث  ، قائم الزاویۀ متساوي الساقین است.

در مثلث  داریم:

     

 حال داریم: 

 

شکل زیر را در نظر بگیرید؛ ارتفاع وارد بر ضلع  را رسم می کنیم. دو مثلث قائم الزاویه  و  به حالت وتر و یک ضلع هم نهشت هستند، زیرا   26

 و  مشترك است.
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